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Talouden taantumasta ollaan siirtymässä vähitellen kasvu-uralle. Suhdanne-
tilanne on kohentunut ja yritysten tilauskirjat ovat vahvistuneet alkuvuodesta.
Myös yritysten perustaminen on kääntynyt nousuun. Kuluttajien luottamus oman
talouden kohentumiseen on vahvistunut. Vaikka talouskriisiä edeltävään tasoon
on paljon matkaa, uskoa tulevaisuuteen on.

Yritysten kilpailukyvystä on kannettava huolta. Keskeinen keino orastavan
nousun tukemisessa on osaamisen kehittäminen. Johtamiskoulutuksesta ja henki-
löstön paremmasta osaamisesta huolehtimisen tulee olla yritysten ja julkisorga-
nisaatioiden johdon tärkeimpiä tehtäviä lähitulevaisuudessa. Hyvä paikka päivit-
tää osaamistaan on Johtajana kasvaminen -ohjelma, jonka uusi jakso käynnistyy
syyskuussa. Lisäksi Seinäjoella alkaa yrittäjyyden MBA-ohjelma lokakuussa.
Muusta Levón-instituutin ajankohtaiskoulutuksesta voit lukea kotisivuiltamme.

Jokaisella on myös mahdollisuus lisätä osaamistaan omatoimisesti Vaasan
yliopiston avoimessa yliopistossa, jossa alkaneena lukuvuonna järjestetään satoja
erilaisia kursseja ja ohjelmia. Opiskelu on joustavaa: suorittaa voi yksittäisiä
kursseja tai edetä tavoitteellisemmin kohti tutkintoa. Opintoja voi suorittaa yli
kymmenellä paikkakunnalla aina Tampereelta Ylivieskaan.

Levón-instituutti tukee yritysten liiketoiminnan kehittämistä. Instituutti on
saanut rahoituksen kahteen hankkeeseen. Niissä yritysten johdon ja henkilöstön
osaamista kehitetään yhdessä liiketoiminnan, johtamisen ja prosessien kanssa.

Pohjanmaalla käynnistyy hanke, jossa tavoitteina ovat innovatiivisuuden
kehittäminen alueen yrityksissä, sisäisen yrittäjyyden vahvistaminen ja osaamis-
intensiivisten alojen kehittäminen. Käytännössä se tarkoittaa liiketoimintakon-
septien uudistamista, luovien ratkaisujen ja johtamisen kehittämistä sekä kehit-
tyneempää asiakassuhteiden hallintaa. Hankkeessa kohderyhmänä ovat erityisesti
kasvuhaluiset mikro- tai pk-yritykset. Hanke liittyy Vaasanseudun koheesio- ja
kilpailukykyohjelmaan (KOKO), jota koordinoi Vaasanseudun kehitys Oy Vasek.
Yhteistyökumppanina hankkeessa on Svenska Handelhögskolan Vaasassa.

Toinen hanke, Palvelusta businesta (PaBua), kehittää palveluliiketoimin-
taa tuotannollisissa yrityksissä Pohjanmaalla, Etelä-Pohjanmaalla sekä Pirkanmaal-
la. Palveluliiketoiminnan kannattavuus voi olla huomattavasti tuotannollista toi-
mintaa parempi, se on vähemmän suhdanneherkkää ja siksi kiinnostava kasvun
vaihtoehto yrityksille. Hankkeella on konkreettinen tavoite: luoda uutta liiketoi-
mintaa. PaBuaan saadaan päärahoitus Pohjanmaan ELY-keskuksen kautta
Euroopan sosiaalirahastosta. Levón-instituutin kumppaneina hankkeessa ovat
Seinäjoen ammattikorkeakoulu ja Pirkanmaan Yrittäjät.

Nyt on hyvä hetki tarttua tilaisuuteen kehittää omaa tai organisaation osaamista!
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55 koulua
energiansäästötalkoissa
Teksti: Merja Pakkanen

Yhdeksästä Euroopan maasta
kaikkiaan 55 koulua on si-
toutunut mukaan Euronet 50/
50 -hankkeeseen, josta on ker-
rottu aiemmissa Levón-lehden
numeroissa. Tavoitteena oli 50
koulua, joten projekti on eden-
nyt hienosti. Suomen viidessä
koulussa toiminta on lähtenyt
kevään aikana hyvin käyntiin.

Suomen kouluissa toiminta käyn-
nistettiin maalis-huhtikuussa. Jokaises-
sa koulussa pidettiin oma aloituspala-
verinsa, johon osallistui koko koulun
henkilökunta, kunnan teknisen toimen
edustajat sekä koulun kiinteistön-
hoitajat. Palaverissa käytiin läpi mm.
kunkin koulun energiankulutusprofiilia
ja säästötavoitteita, hankkeen sisältöä,
rooleja, vastuita ja menettelytapoja.

Tämän jälkeen opettajat sekä koulu-
jen kiinteistönhoitajat ovat jalkauttaneet
hanketta oppilaiden keskuuteen teke-
mällä näiden kanssa koulussa energia-
kierroksen, jonka aikana tutustutaan
koulurakennuksen kaikkiin tiloihin
energianäkökulmasta.

Minkälaista energiaa koulu
käyttää ja mistä se kouluun tulee? Mi-
ten lämmitysjärjestelmä toimii? Mihin
kaikkeen koulussa kuluu energiaa? Ku-
lutetaanko sitä turhaan, ja jos kyllä, niin
miten tuhlailua voitaisiin jatkossa vält-
tää? Voitaisiinko veden kulutusta vä-
hentää? Miten tuuletetaan oikein?

Oppilaat kiinnittivät energia-
kierroksella huomiota esimerkiksi auki
jääneisiin ikkunoihin, tarpeettomasti
päällä oleviin tietokoneisiin, stand-by-
tilassa oleviin televisioihin, tyhjiin huo-
neisiin päälle jääneeseen valaistukseen
jne.

Konkreettisesti oppilaat laskivat esi-
merkiksi kaikkien sähkölaitteiden,
lämpöpattereiden ja valaisinten mää-
rän koulussa. Sähkölaitteiden määrä
on huimasti lisääntynyt kouluissa
viimeisen 20 vuoden aikana esimer-
kiksi tietokoneiden, televisioiden ja
dokumenttikameroiden yleistymisen
myötä, mikä ei voi olla näkymättä säh-
könkulutuksessa.

Oppilaat saivat myös tehdä
koulun tiloissa lämpötilatarkkailua ja
selvittää, onko jossain osissa koulua
jatkuvasti liian lämmin ja voitaisiinko
lämpötilaa siltä osin alentaa. Lisäksi he
opettelivat lux-mittarilla tuntemaan
valaistuksen sopivan tason, ja erityi-
sesti keväällä havaitsemaan, että usein
valoja ei tarvitse luokkahuoneeseen
edes sytyttää, sillä ikkunoista tulviva
luonnonvalo voi riittää.

Virrankulutusmittarin avulla
oppilaat taas voivat laskea, kuinka pal-
jon tuhlaantuu vuoden aikana sähköä
ja rahaa, mikäli esimerkiksi luokkien
televisiot jätetään illoiksi ja viikonlo-
puiksi stand-by-tilaan. Säästömahdol-
lisuuksia on!

Konkreettisia säästötoimiakin kou-
luissa on jo toteutettu sen lisäksi, että
energian ja veden tarpeettomaan käyt-
töön on kiinnitetty huomiota.

Yhteistyö kuntien teknisen toi-
men edustajien sekä kiinteistönhoi-
tajien kanssa on avainasemassa. Erään
koulun energiakierroksella havaittiin
vuotava vessanpytty, joka selitti osal-
taan kasvanutta vedenkulutusta. Se
korjattiin.

Toisessa koulussa taas alettiin
tiivistää vuotavia ikkunoita lämpö-
hävikin vähentämiseksi. Yhdessä kou-
lussa havaittiin huonelämmöt liian kor-
keiksi osassa koulua, joten lämmitystä
voitiin säätää pienemmälle.

Lisäksi eräs koulu keksi yhdistää
energiansäästöön muitakin arvoja: op-
pilaita kannustettiin vähentämään ko-
tona tietokoneilla ja konsoleilla pelaa-
mista ja sen sijaan lisäämään ulkona
leikkimistä ja liikkumista kavereiden
kanssa.

Syksyllä saadaan kouluissa toivotta-
vasti paljon aikaan – siitä lisää Levón-
lehden seuraavassa numerossa.

EURONET 50/50 on yhdeksässä
Euroopan maassa toteutettava
koulujen energiansäästöhanke,
jonka päärahoittajana on EU:n
Intelligent Energy Europe -ohjel-
ma.

Suomen osalta hanketta rahoit-
tavat myös Vaasan Sähkö Oy, Ab
Stormossen Oy, EPV Energia Oy
sekä Seinäjoen Energia Oy.

Stand-by-tila kuluttaa usein paljon energiaa.
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Energiakylä-hanke kehittää
energiaomavaraisuutta Pohjanmaalla
Teksti: Patrik Sjöholm
Kuva: Miia Mäntylä

Levón-instituutissa käynnistyi
2009 vuoden loppupuolella
Energiakylä-niminen hanke,
joka tähtää Pohjanmaan maa-
kunnan energiaomavaraisuu-
den kehittämiseen erityisesti
erikokoisten kylien avulla.

Monet tutkimukset ja selvitykset
osoittavat, että alueellinen energia-
omavaraisuus on mahdollista saa-
vuttaa paikallisia uusiutuvia energia-
lähteitä hyödyntämällä.

Tähän ajatukseen kiteytyy
Energiakylä-hankkeen syvin tarkoitus.
Hankkeessa luodaan siihen osallis-
tuville kylille konsepti, jonka avulla

niiden energiaomavarai-
suusastetta voidaan nostaa.

Kyliä pyydettiin itse il-
moittautumaan hankkeeseen
ja kiinnostuneita olikin run-
sain mitoin. Hankkeen toi-
minta-aluetta on koko Poh-
janmaan maakunta, mutta
yhteydenottoja tuli myös
Etelä-Pohjanmaan alueelta.

Kun yhteydenottoja oli
tullut noin kahdestakymme-
nestä kylästä, aloitettiin tie-
donkeruuvaihe. Kylistä py-
rittiin kartoittamaan aluksi
perustiedot, kuten asukas-
määrät ja erityiset mielen-
kiinnon kohteet sekä uusiu-
tuvien energialähteiden po-
tentiaalia koskevia tietoja.

Kesän 2010 aikana tieto-
pohjaa on laajennettu ja
syvennetty tulevaa konsepti-
suunnittelua varten. Kon-
septissa on tarkoitus esittää
suunnitelma uusiutuvien
energialähteiden hyödyn-
tämiseksi.

Tavoitteena on paneu-
tua siihen, miten rakennetaan energian-
tuotantoa, joka perustuu paikallisesti
käsillä oleviin uusiutuviin energia-
lähteisiin.

Lisätietoja hankkeesta:
projektitukija Patrik Sjöholm,
patrik.sjoholm@uwasa.fi,
puh. (06) 324 8359, 044 024 4281

Energiaomavaraisuuden ko-
hentuminen luo monenlaisia vaiku-
tuksia ja ne voidaankin jakaa karkeasti
kolmeen eri kategoriaan: sosiaaliset,
taloudelliset ja ympäristölliset vaiku-
tukset. Kiinnostuneille alueellisen ta-
louden kehittyminen on tuntunut ole-
van kaikkein suurin motivaattori,
mutta myös huoli ympäristön tilasta
ja ilmastonmuutoksesta on saanut ih-
miset aktivoitumaan. Lisäksi paikallis-
ten työpaikkojen lisääminen on herät-
tänyt suurta mielenkiintoa.

Nyt meneillään oleva hanke päättyy
vuoden 2010 lopussa. Tämän jälkeen
aloitetaan neuvottelut jatkohankkeesta,
jossa pureudutaan käytännön tasolla
ensimmäisessä vaiheessa laadittuihin
suunnitelmiin.

Energiakylä-hankkeen koor-
dinaattorina toimii ruotsinkielinen
ammattikorkeakoulu Novia. Levón-
instituutin lisäksi partnerina on Ran-
nikon metsäkeskus.

Tuulivoimala voi olla yksi vaihtoehto, kun pohditaan kylien
energiaomavaraisuutta.
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Avoimella yliopistolla uutta
yhteistyötä Vaasassa
Teksti ja kuvat: Maria Heikkola

Avoin yliopisto on aloittanut
yhteistyön avoimen ammatti-
korkeakoulun kanssa ja  vah-
vistanut sitä lyseon lukion
kanssa.

Kielten opiskelua yhdessä
ammattikorkeakoulun kanssa

Avoin yliopisto on käynnistänyt
yhteistyön Vaasan ammattikorkea-
koulun avoimen ammattikorkea-

koulun kanssa. Yhteistyö keskittyy
lukuvuonna 2010–2011 kielten ope-
tukseen. Yhteisten kurssien suoritukset
hyväksytään sekä Vaasan yliopiston et-
tä Vaasan ammattikorkeakoulun tut-
kintoihin.

- Tämä liittyy yliopistojen ja
ammattikorkeakoulujen rakenteel-
liseen kehittämiseen. Yhteistyötä
tiivistetään paikallisesti ja Vaasan am-
mattikorkeakoulu ja Vaasan yliopisto
ovat miettineet, missä toiminnoissa on
järkevää ja mahdollista tehdä yhteis-
työtä. Niiden tehtävät ovat erilaisia,
mutta sekä avoimen yliopiston että
avoimen ammattikorkeakoulun teh-
tävänä on vaikuttaa alueen väestön
elinikäiseen oppimiseen ja osaamisen

kehittämiseen, Kris-
tiina Pulakka kertoo.

Avoimen yliopis-
ton opintopäällikkö
Sonja Hakala ja avoi-
men ammattikorkea-
koulun suunnittelija
Kristiina Pulakka
ovat suunnitelleet
kurssitarjonnan, joka
alkaa kielikursseista.
Kielikurssit saadaan
vaivattomasti käyn-
tiin, sillä ne ovat sa-
mankaltaisia riippu-
matta siitä, missä ne
järjestetään.

Opiskel i joiks i
kursseille toivotaan
erityisesti avoimen
opiskelijoita, alueen
työssäkäyviä ja har-
rastuksekseen opis-
kelevia ihmisiä. Kurs-
sien halutaan palve-
levan nimenomaan

liike-elämää sekä alueen kansainvälistä
henkilöstöä. Mukaan on otettu myös
kursseja, joita on ollut hankala aiem-
min järjestää.

- Kun yhdistämme voimam-
me, saamme pienempiä ja vähemmän

kysyttyjä kursseja käyntiin ja pystymme
tuottamaan palveluja niitä haluaville,
Pulakka toteaa.

Kielikurssit ovat osallistujamää-
rältään rajoitettuja ja karsintaperiaat-
teena toimii ilmoittautumisjärjestys.
Ainoastaan venäjän kielen täydennys-
kurssi edellyttää alkeiden osaamista,
muuten kurssit eivät edellytä aiempaa
osaamista. Kaikilta opiskelijoilta peri-
tään maksuasetuksen mukainen mak-
su, joka on syksystä lähtien kymmenen
euroa opintopistettä kohden.

Kursseja järjestetään yhteensä
viisi ja niiden avulla nähdään, millainen
kysyntä kursseille on. Jatkossa tarjon-
taa on tarkoitus laajentaa kielistä tut-
kinnon muihin osiin, kuten yleis-
opintoihin, tietotekniikkaan tai mate-
maattisiin aineisiin.

Yhteistyölle tehdään oma verk-
kosivu (www.edubothnia.fi), joka hel-
pottaa opiskelijoiden asiointia. Sinne
tulevat opinnot, yhteystiedot ja yhtei-
nen ilmoittautumislomake, joka löytyy
myös molempien omilta verkkosi-
vuilta. Verkkosivu on tarkoitus laajen-
taa monipuolisemmaksi portaaliksi
yhteistyömuotojen kehittyessä.

Yhteistyölle on määritelty luku-
vuosikohtainen budjetti, joka on käy-
tetty kurssien järjestämiseen ja yhteisen
verkkosivun luomiseen.

- Olemme liikkeellä pienellä
budjetilla. Anoimme molemmat omil-
ta tahoiltamme rahaa yhteistyöhön ja
konkreettinen tulos siitä ovat kurssit
ja yhteinen verkkosivusto, Pulakka
toteaa.

Vaikka yhteistyö alkaa pienestä,
odotukset ovat suuret molemmin
puolin. Elokuussa julkaistaan yhteinen
lehti-ilmoitus sekä vapaasti käytettä-
vissä oleva mediatiedote.

Kristiina Pulakka ja Sonja Hakala suunnittelevat avoimelle
ammattikorkeakoululle ja yliopistolle yhteistä opintotarjontaa.
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- Tässähän voi olla haasteita,
joita emme tällä hetkellä huomaa ja
jotka käytäntö vasta osoittaa. Uskom-
me kuitenkin tähän yhteistyöhön ja
toivomme että se jatkuu hedelmällisenä
ja tuottaa meille molemmille iloa, Ha-
kala sanoo.

Yliopisto-opiskelu tutuksi
lukiolaisille

Vaasan yliopisto ja Vaasan lyseon lukio
ovat solmineet yhteistyösopimuksen
vuosille 2008–2012. Yhteistyön tavoit-
teena on edistää Vaasan lyseon lukion
opiskelijoiden edellytyksiä siirtyä
opiskelemaan Vaasan yliopistoon. Yh-
teistyönä toteutetut kurssit luetaan
hyväksi sekä Vaasan yliopistossa että
Vaasan lyseon lukiossa, jossa ne vas-
taavat 1–3 lukiokurssia riippuen kurs-
sin laajuudesta.

Yhteistyötä koordinoi avoin
yliopisto sekä työryhmä, jossa on mu-
kana avoimen yliopiston lisäksi edus-
tajat yliopiston tiedekunnista ja lukiosta.
Työryhmä valitsee opintojaksot, joita
myös opiskelijat voivat toivoa. Viime
lukuvuonna toteutettiin lukiolaisille
Tilastotieteen perusteet -kurssi.

- Luulisin, että tilastotieteen
kurssi kiinnostaa jatkossakin, koska
tilastotiedettä tarvitaan melkein alalla
kuin alalla, pohtii Vaasan lyseon lukion
rehtori Kari Kukkohovi.

Lukuvuonna 2010–2011 kurs-
sitarjonta on laaja ja siitä on tiedotettu
opiskelijoille hyvissä ajoin.

- Tässä on erittäin hyviä kurs-
seja ja toivomme, että nuoret näitä
valitsevat. Johdatus yliopisto-opiske-
luun lukiolaisille -kurssia olemme
markkinoineet voimakkaasti, koska se
on hyvä yleiskatsaus yliopisto-opin-
toihin ja sopii kaikille, jotka haluavat
jatkaa yliopistoon, Kukkohovi kertoo.

- Odotan opiskelijamäärän
kasvavan, sillä tänä vuonna olemme
olleet ajoissa liikkeellä, avoimen yli-
opiston opintopäällikkö Sonja Hakala
jatkaa.

- Taustalla on ajatus, että kun
jo lukioaikana tarjotaan nuorille kurs-
seja Vaasan yliopistosta, he aikanaan
jatkaisivat opintoja Vaasan yliopis-
tossa ja valmistuisivat Vaasassa. Kaik-
kein parasta olisi vielä, jos he työllistyi-
sivät tällä alueella. Saataisiin siten väylä
lukiosta Vaasan yliopistoon ja sitä
kautta suoraan työelämään tälle alueel-
le, Kukkohovi kertoo.

Vaasan lyseon lukio maksaa
avoimen yliopiston opintomaksun
opiskelijoiden osalta ja lisäksi opet-
tajien palkan, jos kurssi on lukiolle
räätälöity.

- Olemme panostaneet yhteis-
työhön ja lähdemme myös rahallisesti
viemään sitä eteenpäin. Olemme va-
rautuneet tulevaankin lukuvuoteen tie-
tyllä budjetilla, Kukkohovi sanoo.

- Toivon, että yhteistyö jatkuisi
sopimuksen jälkeenkin ja laajenisi
opiskelijamäärältään. Tarjonta on mie-
lestäni jo riittävä, Kukkohovi toteaa.

Haasteita yhteistyölle asettavat
oppilaitoksien erilaiset rytmit ja aika-
taulut sekä lukion runsas pakollisten
ja syventävien kurssien määrä. Kuk-
kohovi kuitenkin uskoo, että myös
yliopistokursseille järjestyy tilaa. Kurs-
sit soveltuvat parhaiten toisen vuoden
opiskelijoille, mutta mukana voi olla
myös ensimmäisen vuoden opiskeli-
joita ja abiturientteja.

Yhteistyö ei ole ainutkertaista,
sillä yliopisto ja lukio tekivät yhteis-
työtä jo 1990-luvulla. Nyt yhteistyötä
ollaan ajamassa uuteen tulevaisuuteen.

- Näen tämän erittäin positiivi-
sena, sillä keskeinen tehtävämme on
kouluttaa opiskelijoita nimenomaan
kolmannelle asteelle. Yhteistyö yliopis-
ton kanssa on väylä, jota meidän kan-
nattaisi jatkossakin nostaa voimak-
kaasti esiin.  Olemme hyvässä asemas-
sa, sillä jokaisella lukiolla Suomessa ei
tällaista mahdollisuutta ole, Kukkoho-
vi toteaa.

Myös Hakala pitää yhteistyötä
positiivisena.

- Avoimen yliopiston opetus
on kaikille avointa, joten yhteistyö ri-
kastuttaa myös meidän kurssitarjon-
taamme.

Lukuvuoden 2010–2011 opinto-
tarjonta
* Englanti: Johdanto kulttuurien-
väliseen viestintään (3 op) – kevät
2011
* Kiina: Basics of Chinese Language
(3 op) – syksy 2010
* Ranska: Ranskan alkeet I (3 op) –
kevät 2011
* Saksa: Saksan alkeet I (3 op) – syksy
2010
* Venäjä: Venäjän kielen täyden-
nyskurssi (5 op) – kevät 2011

Kari Kukkohovi iloitsee yliopistoyhteistyöstä.

Lukuvuoden 2010–2011 opinto-
tarjonta
* Filosofian perusteet (5 op) – syksy
2010
* Ilmastonmuutoksen vaikutus ener-
giatekniikkaan (3 op) – syksy 2010,
kevät 2011
* Johdatus yliopisto-opiskeluun lukio-
laisille (2 op) – kevät 2011
* Liiketoiminnan etiikka (2 op) – syksy
2010
* Ohjelmointia kuvan- ja äänenkäsit-
telyn avulla (5 op) – kevät 2011
* Tilastotieteen perusteet (5 op) – syk-
sy 2010
* Tulkkauksen perusteet (3 op) – ke-
vät 2011
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InnoEdun avulla
innovatiivisen
yrittäjyyden
ykköseksi
Teksti: Sari Soini

InnoEdu luotsaa pk-yritysten
ja välillisesti myös isompien
vaasalaisten yritysten osaa-
mista sekä luovuutta. Vaasan
seudusta ja hankkeen edetessä
koko Pohjanmaasta luodaan
innovatiivisen yritystoiminnan
ykkösmaakuntaa Suomeen.

Levón-instituutin hallinnoima
koulutus- ja kehittämishanke rakentuu
kaupungin korkeakoulujen vahvaan
kauppatieteelliseen osaamiseen. Yh-
teistyökumppanina on Svenska
Handelhögskolan.

Innovatiivisuutta tarkastellaan
luovana, uutta tuovana mahdolli-
suutena liiketoiminnan terävöittä-
misessä.

Kohderyhmänä ovat monenlaiset
osaamisintensiiviset yritykset esimer-
kiksi insinööri- ja suunnittelutoimis-
tot, juridiset palveluyritykset ja tili-
toimistot. Kehittämistoimet keskitty-
vät liiketoimintakonsepteihin, luo-
vuuteen, johtamiseen, kansainvälisty-
miseen ja asiakassuhteisiin. Erityisesti
nuoret kasvuyritykset hyötyvät hank-
keesta. Hankkeessa vahvistetaan yrit-
täjien verkostoja Vaasa Science Parkin
ja yrittäjäjärjestöjen kanssa.

InnoEdu toteuttaa Vasekin
koordinoimaa Vaasanseudun Kohee-
sio ja kilpailukyky -ohjelmaa. Syksyllä
alkava hanke kestää kolme vuotta, ja
rahoittajana on pääosin Euroopan
aluekehitysrahasto.

Levón-instituutin hallinnoima
uusi, syksyllä käynnistyvä kaksi-
vuotinen PaBua-hanke kehit-
tää palveluliiketoimintaa ko-
lmessa maakunnassa Pohjan-
maalla, Etelä-Pohjanmaalla ja
Pirkanmaalla. Tuotannollisien
yrityksiin keskittyvä hanke
tunnistaa palveluliiketoimin-
nan mahdollisuuksia ja kehit-
tää yritysten liiketoimintaa.

Tutkimuksissa on havaittu, että
palveluliiketoiminnan kannattavuus
voi olla huomattavasti tuotannollista
toimintaa parempi, eikä se ole niin
suhdanneherkkää. Palveluliiketoi-
minnalla voidaan lisätä tuotannollisen
yrityksen vakautta merkittävästi. Sen
kehittäminen on eräs menestystekijä
ja kilpailuetu pk-yrityksissä tulevai-
suudessa.

JOKA Johtajana kasvaminen 24

JOHTAJA, ESIMIES, ASIANTUNTIJA

Tule mukaan arvostettuun Johtajana 
kasvaminen -kehittämisohjelmaan.

JOKA on osa uutta eMBA -ohjelmaa.

Ilmoittaudu nyt! 

Lisätietoja antavat:

sari.soini@uwasa.fi, gsm 044 0244 523

Seuraava koulutus alkaa syyskuussa 2010.

helena.etelaaho@uwasa.fi, gsm 050 592 8770 Helena Eteläaho,
Sari Soini,  

LEVÓN-INSTITUUTTI

www.uwasa.fi/levon

Palveluiden muuttaminen kan-
nattavaksi liiketoiminnaksi edellyttää
palveluliiketoiminnan konseptointia.
Hankkeessa tuodaan esille erilaisia
palveluliiketoiminnan malleja ja sovel-
luksia sekä konsultoidaan ja arvioidaan
niiden sopivuutta osallistujayrityksiin.

Hankkeen päärahoitus saadaan
Pohjanmaan ELY-keskuksen kautta
Euroopan sosiaalirahastosta. Kump-
paneina hankkeessa ovat Seinäjoen
ammattikorkeakoulu ja Pirkanmaan
Yrittäjät ry.

Palveluliiketoimintaa kehitetään
kolmessa maakunnassa

Teksti: Sari Soini

Lisätietoja hankkeesta:
koulutuspäällikkö Helena Eteläaho
helena.etelaaho@uwasa.fi
puh. 050 592 8770

Lisätietoja hankkeesta:
koulutuspäällikkö Mikael Hallbäck
mikael.hallback@uwasa.fi
puh. (06) 324 8300, 050 469 3747
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Kuinka asuinympäristö vaikuttaa elämisen ekologisuuteen?
Teksti: Heli Siirilä

Maaseutukatsaus 2011
Teksti: Kari Leinamo & Niklas Lundström

Maaseutupolitiikan yhteistyö-
ryhmä (YTR) laatii tänä vuon-
na ensimmäistä kertaa erityi-
sen maaseutukatsauksen. Työn
tuloksena syntyvä Maaseutu-
katsaus 2011 -julkaisu on ha-
vainnollinen tietopaketti suo-
malaisen maaseudun viimeai-
kaisesta kehityksestä ja nykyti-
lasta.

Ensimmäisen katsauksen teemaksi
on valittu maaseutuasuminen ja pal-
velukysymykset. Katsauksessa pereh-
dytään lisäksi maaseudun elinkei-
noihin, innovaatioihin, ympäristöön ja
yhteisöllisyyteen sekä luodaan koko-
naiskuva suomalaisen maaseutupoli-
tiikan eri muodoista.

Maaseutukatsaus on tarkoitettu
eri alojen toimijoiden, päättäjien ja

kehittäjien käyttöön ja se tehdään jat-
kossa kolmen vuoden välein.

Vaasan yliopiston Levón-instituutti
toteuttaa Maaseutukatsaus 2011 -jul-
kaisun aineistoksi kansalaiskyselyn, jolla
selvitetään maaseudun asukkaiden
tämänhetkisiä mielialoja.

Kesällä 2010 lähetettiin 3 000
satunnaisesti valitulle maaseudun
asukkaalle kyselylomake, jossa tiedus-
teltiin vastaajien näkemyksiä oman
paikkakunnan palveluista, asuinym-
päristöstä ja yhteisöllisyydestä sekä
arvioita maaseudun tulevaisuudesta.
Kysely lähetettiin 15 paikkakunnalle
maan eri osiin.

Työn pohjana oli vuonna 2003 sa-
moilla tutkimusalueilla toteutettu sa-
mantapainen kysely.

Hankkeessa analysoidaan saa-
dut vastaukset ja niitä verrataan vuonna
2003 toteutetun kyselyn tuloksiin. Näin
saadaan selville maaseudun asukkai-
den nykyiset mielipiteet sekä näke-
mysten muuttuminen viimeisen seit-
semän vuoden aikana. Työllä luodaan
samalla valmis pohja maaseutua kos-
kevan kansalaisbarometrin toteuttami-
seksi myös tulevaisuudessa.

Tulosten tulkinnassa kiinnitetään
huomiota maaseutualueiden moni-
naisuuteen.  Jo tässä vaiheessa voidaan
huomata, että etenkin harvaan asutulla
maaseudulla ja kuntaliitoksen toteut-
taneilla alueilla maaseudun asukkaat
kokevat jääneensä unohdetuksi.

Levón-instituutissa käynnissä
oleva tutkimushanke selvittää,
kuinka asuinympäristö vaikut-
taa ihmisen mahdollisuuteen
elää ekologisesti. Tarkastelussa
ovat erilaiset maaseutu- ja kau-
punkiympäristöt. Yhtenä ta-
voitteena on lisätä tietoa ja
ymmärrystä maaseutuasumi-
sen hyvistä puolista.

Kaksivuotisen tutkimuksen tavoit-
teena on selvittää, kuinka ihmistä ym-
päröivä yhdyskunta ja asuinympäristö
vaikuttavat hänen mahdollisuuksiinsa
asua ja elää ekologisesti arjessaan.

Hankkeessa tarkastellaan seitse-
mää asuinympäristöä sekä niiden asuk-
kaiden elämäntapoja. Asuinympäristöt
ovat erilaisia väestömääriltään ja yh-

dyskuntarakenteiltaan. Ne sijaitsevat
eri puolilla Suomea eli Uudellamaalla,
Päijät-Hämeessä, Satakunnassa, Etelä-
Pohjanmaalla, Pohjois-Savossa, Poh-
jois-Pohjanmaalla ja Lapissa.

Tutkimuksen empiirinen aineisto
kerätään laajalla postikyselyllä, jossa
kysytään tutkimusalueiden asukkailta
heidän arkipäivän toimintamahdolli-
suuksiaan ja ekologisuuteen liittyviä
toimintatapojaan. Lisäksi kyselytu-
loksia syvennetään asukas- ja asian-
tuntijahaastatteluilla.

Aihe on jo tässä vaiheessa he-
rättänyt paljon kiinnostusta ja kes-
kustelua, kun siitä on kerrottu eri foo-
rumeilla. Ihmisten elämäntapojen
ekologisuutta on tutkittu paljon, mutta
yleensä niissä joko tarkastellaan vain

kaupunkiympäristöjä tai tarkastelussa
ei kiinnitetä syvemmin huomiota aluei-
den välisen vaihtelun syihin.

Tutkimuksen tekijöinä ovat Levón-
instituutin alueiden kehittämisen yksi-
köstä projektipäälliköt Heli Siirilä ja
Miia Mäntylä. Kvalitatiiviseen osuu-
teen osallistuu vahvasti VaasaEMG:n
erikoistutkija Merja Pakkanen.

Rahoittajana toimii Maaseutu-
politiikan yhteistyöryhmän (YTR)
esityksestä maa- ja metsätalousminis-
teriö. Tutkimus valmistuu vuoden
2011 aikana.
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Säästä vaihtamalla vihreään
sähköön
Teksti: Teemu Närvä & Merja Pakkanen

Monilla kotitalouksilla on mah-
dollisuus säästää rahaa vaihta-
malla nykyisestä sähkösopi-
muksestaan edulliseen vihre-
ään sähköön: säästöt voivat
nousta jopa satoihin euroihin
vuodessa.

Suurimmalla osalla suomalaisista säh-
könmyyjistä on vihreää sähköntuotan-
toa, mutta keskimäärin ne ovat myy-
neet siitä vain alle puolet. Lähes kaikki
sähkönmyyjät arvioivat kuitenkin vih-
reän tuotantonsa lisääntyvän tulevai-
suudessa.

Vihreä sähkö jopa sekasähköä
edullisempaa

VaasaEMG:n toukokuussa julkaise-
man tutkimuksen mukaan ns. vihreä
(uusiutuvilla energianlähteillä tuotettu)

sähkö on, vastoin yleistä ennakkoluu-
loa, hinnaltaan kilpailukykyistä seka-
sähköön verrattuna.

Suurella osalla kotitalouksista
on mahdollisuus jopa säästää rahaa
vaihtamalla nykyisestä sopimuksestaan
edulliseen vihreään sähköön. Sähkö-

lämmitteisessä omakotitalossa asuva
kuluttaja voi saada jopa yli 200 euron
vuotuiset säästöt, mikäli hän vaihtaa
edullisimpaan tarjolla olevaan vihreään
sähköön keskimääräisestä sekasähkön
tarjous- tai listahinnasta. Hinnoittelussa
on kuitenkin suuria yhtiökohtaisia
eroja, joten hintavertailu kannattaa.

Kaikkein halvimmat sekasäh-
kön tarjoushinnat alittavat halvimmat
vihreän sähkön tarjoushinnat. Tosin
tämä ero on tutkimuksen mukaan vain
noin 5 %, mikä kerros- tai rivitalo-
asukkaalle tarkoittaa muutamia euroja
vuodessa.

Vihreä sähkö on mainettaan halvempaa.

Vihreästä sähköstä myydään
alle puolet

Tutkimuksessa käy ilmi, että kah-
deksalla kymmenestä sähkönmyyjästä
on vihreää sähköntuotantoa. Suurin
osa myös myy sitä erillisenä tuotteena

kuluttajille ja yrityk-
sille. Lähes kaikki
sähkönmyyjät ar-
vioivat vihreän tuo-
tantonsa lisääntyvän
seuraavan kymme-
nen vuoden aikana.

Sähkönmyyjillä
on tarjolla runsaasti
myymätöntä vihreää
sähköä, joten loput
tuotannosta myy-
dään sekasähkön
mukana. Keskimää-
rin kukin yhtiö on
myynyt tuotannos-
taan alle puolet, joten
kysyntää voisi olla
huomattavasti ny-
kyistä enemmän.

Tutkimus toteu-
tettiin Vaasan yliopis-

ton vuoden 2009 tutkimusmäärä-
rahoituksella. Tutkimusaineiston
muodostivat 57 sähkönmyyjän haas-
tatteluaineisto sekä VaasaEMG:n
PriceWatch -tutkimuksessa kerätty
data sähkön tarjoushinnoista vuosina
2001–2010.

Tarkemmat tiedot löy-
tyvät raportista ”Vihreän sähkön
tarjonta Suomen sähkömarkkinoilla”,
joka löytyy kokonaisuudessaan Vaasa-
EMG:n sivuilta osoitteesta www.
vaasaemg.com.
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Heinäkuun helteistä
syksyyn

Kirjoittaja on Runonkulkija ja yhteisöllisen työn lehtori Vaasan ammattikorkeakoulussa

Mietteissä / Tytti Hyttilä-Huhta

Henkilöstöuutisia
Tänä kesänä lomailija ei voinut valitella kurjia ilmoja, erityisesti mikäli loma
osui heinäkuulle, keskelle suvea. Äkkilähdöt supisuomalaisesta kesäsateesta etelän
lämpöön on voinut unohtaa ja nauttia lomaolosta kotorannoilla ja tantereilla.
Kirja kainaloon ja riippukeinuun lueskelemaan sekä päivänokosille leppeässä
kesäsäässä, mikäs sen ihanampaa.

Ei Suomen suvi pelkkää riippukeinussa loikoilua ole. Kesäaikaan suoma-
laisesta kuoriutuu esiin toinen puoli; muiden seurassa viihtyvä kesäihminen.
Vaasalaiset suuntaavat tunnetusti lomallansa ja kesäviikonloppuisin kohti saaristoa
mökeillensä. Mutta harvoinpa sielläkään yksin oleillaan, vaan useimmiten per-
heen, suvun ja ystävien kera kesästä nautitaan. Ihmiset ikään kuin lataavat sosiaa-
lisia akkujaan talven varalle, jolloin työ ja arjen vaatimukset usein vievät suuren
osan ajasta ja voimavaroista.

Suomalaista yhteiskuntaa ja elämäntapaa on viimeaikoina arvosteltu
yhteisöllisyyden rapautumisesta. Olemme yksilöllisyyttä ja henkilökohtaista suo-
riutumista korostavan arvomaailman yhteiskunnassa unohtaneet monet huo-
lenpitoa ja yhteisvastuullisuutta vahvistavat toimintakäytännöt. Yhteisöllisyyden
edellytyksenä on sosiaalisuus; ihmisten kohtaaminen, yhdessä toimiminen ja
kokeminen. Kesäeloa tarkastellessa näyttää siltä, että yhdessäolo, yhteiset ko-
kemukset ja yhteisöllisyys vahvistuvat kesän riennoissa ja kanssakäymisissä.  Tar-
vitsisimme myös pitkän talven keskelle mielenkiintoisia tapahtumia, jotka hou-
kuttelevat meidät kohtaamaan ja virittäytymään muiden ihmisten seurassa.

Taide ja kulttuuri ovat vahvasti esillä suomalaisessa kesässä; musiikkijuhlat,
mielenkiintoiset näyttelyt taidemuseoissa ja -keskuksissa sekä lukemattomat
kesäteatterit ympäri Suomea. Kesäteatteriperinne elää vahvana kulttuurissamme.
Ammattilaiset ja innokkaat harrastajat tarjoavat monipuolisia elämyksiä
teatterikansalle. Sekä taiteesta nauttimisen että oman aktiivisen taideharrastuksen
on todettu lisäävän ihmisen elinvoimaa. Yhdessä toimiminen mieluisan har-
rastuksen parissa vahvistaa sosiaalista pääomaa ja siten hyvinvointia ihmisen
elämässä.

Taide tarjoaa uusia näkökulmia ja ymmärrystä elämää kohtaan. Siten taiteesta
voi löytää uusia ovia elämän eri tilanteissa. Monikulttuurinen taide toimii vuoro-
vaikutuksena eri kulttuuritaustaisten ihmisten välillä, lisää ymmärrystä toisis-
tamme. Kansallinen kulttuuriperintö taas syväluotaa tuntojamme sukupolvien
takaa.  Kun kesä vääjäämättä kääntyy kohti syksyä ja uutta työvuotta, toivonkin,
että paineiden mahdollisesti kasautuessa pystyn palauttamaan mieleeni
kansalliskirjailijamme Aleksis Kiven siintävän kaukametsän rauhoittavine tunnel-
mineen. Tai monenmoisten vaatimusten keskellä muistan Jukolan Timon
tokaisun selityksiä vaativalle vaimolleen: ” Harvoinpa, harvoinpa täällä, Jumala
nähköön, valmiita ollaan.”

Näillä aatoksilla, tervetuloa syksy!

Filosofian maisteri Reino Vir-
rankoski on nimitetty Levón-
instituuttiin koulutuspäälliköksi
1.8.2010 alkaen.Virrankosken
pääasiallisena toimipaikkana on
instituutin Seinäjoen toimipiste ja
vastuualueena tutkimus- ja kehitys-
hankkeet.

Virrankoski on työskennel-
lyt tutkijana Teknillisessä kor-
keakoulussa 2000–2007, vieraile-
vana tutkijana Yalen yliopistossa
Yhdysvalloissa 2004–2005 sekä
tietoliikennetekniikan lehtorina
Vaasan yliopistossa vuodesta 2007.

Nimityksellä vahvistetaan
Vaasan yliopiston toimintaa alueel-
lisissa kehittämishankkeissa eri-
tyisinä painopisteinä yrittäjyyden,
tekniikan ja palveluliiketoiminnan
kehittäminen.



ARVIOINTITUTKIMUKSET
Laatu ratkaisee – Innovaatioverkosto kotityöpalvelualan kehittäjänä Kimmo Riusala
Maahanmuuttajataustaisten opiskelijoiden opintoihin hakeutumisvaihe Miia Mäntylä

AVOIN YLIOPISTO
Avoin yliopisto Outi Järvi
Ikäihmisten yliopisto Sonja Hakala
JÄRKI-hanke – Alueellinen yliopisto-opetus sekä yritysyhteistyö
 Järviseudun ja Kauhavan alueella Terttu Harakka
Opinto-ohjauksen verkkopalvelun kehittäminen – SYLVIA-hanke Mäenpää, Rintamäki,
 (Seinäjoen yliopistokeskus)  Kungsbacka
Tekniikkaa ja oppimisympäristöjä lakeuksille – TEKO-hanke Reetta Kungsbacka

ENERGIA JA YMPÄRISTÖ
BIOMODE – biokaasun liikennekäytön käynnistäminen Vaasassa ja Seinäjoella Peura, Kitinoja,

 Pakkanen, Hyttinen
Energiamarkkinat / tilaustutkimukset Merja Pakkanen
Energiakylä – Energiby Patrik Sjöholm
Energiapäivä 2.11. Teemu Närvä
ESSI – Länsi-Suomen energiaomavaraisuusohjelma Pekka Peura
Linnut ja matkailu Merenkurkussa Jouni Kannonlahti
PriceWatch – Sähkön hintaseurantatutkimus Teemu Närvä
Projektigeneraattori Pekka Peura
Suupohjan biokaasustrategia Timo Hyttinen
Sähkömarkkinoiden toimivuus Suomessa Merja Pakkanen
Vaasan energiainstituutti Pekka Peura

JOHTAMINEN JA ORGANISAATIOIDEN KEHITTÄMINEN
Asiantuntijaklubit – Expertklubbar Mikael Hallbäck
Asiantuntijapalveluiden tuotteistuksen kehittäminen Ville Tuomi
Energy Business MBA -johtamiskoulutus Mikael Hallbäck
Entrepreneurial MBA -johtamiskoulutus Helena Eteläaho
Esimies osaamisen johtajana -arviointityökalu Helena Eteläaho
Hallittu kasvu HAKA 3 -yrityksen kehittämisohjelma Ville Tuomi
Innovatiivisen yrittäjyyden ykkösseutu – InnoEdu 2010–2013, (KOKO-ohjelma) Hallbäck, Tuomi, Soini
Johtajana kasvaminen (JOKA) 24 -johtamiskoulutus Eteläaho, Soini
Jokaisen paikka on tulospaikka -koulutus Jouko Havunen
Kauhajoen seudun KOKO-ohjelma Eteläaho, Peltoniemi
Korkeakoulusta työhön – Från högskola till arbete Hallbäck, Soini
Lähiesimies 2010 -johtamiskoulutus Eteläaho, Soini
PaBua yritykseen – Palvelusta businesta 2010–2011 Helena Eteläaho
Palveluliiketoiminnasta voimavara PALVO 2 Mitts, Tuomi
PK-yrityksen sopimukset, Suupohja Ville Tuomi
Sijoituspalvelututkinnon valmennuskurssit APVY1 ja 2 Mikael Hallbäck
Strategialla tulokseen – Strategisen johtamisen kehitämisohjelma Helena Eteläaho
Sukupolvenvaihdosohjelma Lapin pk-yrityksissä SUVA 9–10 Jouko Havunen
Suupohjan koulutuspilotti Ville Tuomi
Tekniikan alan erityisosaaminen Tuomi, Soini
Tuloksellinen johtoryhmä- ja hallitustyöskentely Helena Eteläaho
Tuloksellinen johtoryhmä- ja hallitustyöskentely Lapin yrityksille JOHA 10–11 Jouko Havunen
Virheetön toimitusketju huonekalualalla Ville Tuomi
Yhteiskuntatieteellisen alan erityispätevyyksien määrittely Tuomi, Soini

KANSAINVÄLISET HANKKEET
EURONET 50/50 – European Network of Education Centres
 (IEE Programme) Merja Pakkanen
ICES – Graduate Program in Entrepreneuship (Kroatia, TEMPUS programme) Jouko Havunen
RESGen – Res Genaration (7. puiteohjelma, Regions of Knowledge -ohjelma) Pekka Peura
STRATEGY TRAIN – Small Enterprises Strategic Development Training Kimmo Riusala
 (Leonardo programme)

MAASEUDUN KEHITTÄMINEN
Aineistoa Maaseutukatsaus 2010 -julkaisuun Leinamo, Lundström
Koulunkäynnin arki maaseudulla Kari Leinamo
Kylätoiminnan tila ja kansalaisosallistuminen Siirilä, Lundström
Maaseutuasumisen yhteiskunnalliset edellytykset Siirilä, Mäntylä, Pakkanen
Palvelujen järjestäminen uusissa suurkunnissa maaseudun ja
 kaupungin yhteistyönä Kari Leinamo
Tutkimus maaseudun kauppakeskittymien ja liikenneasemien alueellisista,
 taloudellisista ja sosiaalisista vaikutuksista Miia Mäntylä

MUUT
Osaajaverkosto-hanke Heli Rintamäki
Resurssirenkaan syysseminaari 11.11. Miia Mäntylä
Vaasanseudun maahanmuuttajakoulutuksen resurssirengas Miia Mäntylä
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65101 Vaasa
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Fax: +358-6-324 8350
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http://www.uwasa.fi/levon

Johtaja
Jukka Peltoniemi
jukka.peltoniemi@uwasa.fi
puh. (06) 324 8864

Koulutuspäällikkö
Helena Eteläaho
helena.etelaaho@uwasa.fi
Seinäjoki, Frami, C-siipi, 2. kerros
puh. 050 592 8770
Johtaminen ja organisaatiot

Koulutuspäällikkö
Outi Järvi
outi.jarvi@uwasa.fi
puh. (06) 324 8385
Avoin yliopisto

Erikoistutkija
Merja Pakkanen
merja.pakkanen@vaasaemg.com
puh. (06) 324 8487
VaasaEMG

Kehittämispäällikkö
Pekka Peura
pekka.peura@uwasa.fi
puh. (06) 324 8451
Energia ja ympäristö

Projektipäällikkö
Miia Mäntylä
miia.mantyla@uwasa.fi
puh. (06) 324 8318
Alueiden kehittäminen

Koulutuspäällikkö
Ville Tuomi
ville.tuomi@uwasa.fi
puh. (06) 324 8307
Johtaminen ja organisaatiot
Kielet ja monikulttuurisuus


